

护理质量指标管理在急诊危重症患者护理中的应用效果

高小燕

浙江大学医学院附属邵逸夫医院庆春院区 310016

【摘要】随着我国经济的不断发展，我国医疗水平也得到了很大的提高。随着人们生活质量的提高，传统的护理干预和管理方法已不能满足现代人的需要，相关学者对此进行了深入的探讨。在危重病人的护理中，要加强管理，改进护理方法，提高病人的生存率，确保治疗和护理的安全。相关学者的研究表明，在危重病人护理中增加护理质量指标的管理效果较好。有效提高并发症指标，缩短急救和住院时间，减轻患者及其家属的经济负担，提高患者及其家属的满意度。应用效果显著。因此，本文以危重病人的护理为研究对象，开展护理质量指标管理，并分析其应用效果。

【关键词】护理质量指标管理；急危重症患者；护理；应用效果

【中图分类号】R47

【文献标识码】A

【文章编号】2095-9753(2019)07-154-02

护理质量为医院服务质量的衡量标准之一，能够直接影响医院整体医疗质量。在临床实际工作中，应对影响护理质量的高危因素进行全面监控，同时加强护理不良事件的监测和报告，以防范不良事件的发生。护理质量指标管理是在临床护理过程中对护理质量的计划、管理、组织和协调过程，目的是使护理服务更加专业及满足管理标准，并得到患者的要求，提升患者对护理服务的满意度，减少护理管理过程中不良事件的发生率，总体提升护理服务质量，近年来，随着对优质护理服务相关研究的不断深入，对护理质量管理的相关研究成为临床护理研究的热点。急诊危重症患者的护理质量标准具有一定的灵活性，目前更加注重全面护理的管理模式，主要管理内容不仅包括基础护理、专科护理，还包括安全护理、不良事件护理等。对护理质量指标的管理是否能够严格执行，是决定临床护理不良事件的重要因素。

1 护理质量指标管理

对急危重症患者采取护理质量指标管理模式，具体方式如下。

1.1 建立团队

建立由多科室协同合作的护理质量指标管理团队，对团队中人员开展定期培训与考核，可依据团队人员时间建立固定会议模式，给予其交流机会，达到互帮互助效果，对可能涉及到的护理问题及技巧进行交流学习，提高团队人员急诊知识掌握程度，提升临床操作能力，进一步提升成员责任感以及使命感，达到由被动护理改为主动护理目的，提高护理质量，降低不良事件发生情况。

1.2 护理指标

查阅相关文献，并依据临床中出现的不良事件及相关经验确定护理指标，确认及研究急危重症患者治疗后出现并发症的原因，并依据相关知识及经验探讨如何避免或降低并发症发生率，如何控制危险因素及指标。团内成员可通过会议协商或资料查询，以达到有效降低并发症发生率，对其产生统一认识。

1.3 器械及物品整理

对于医疗物品及相关器械需分类放置，具体可分为必需品与非必需品，必需品需确保在危急时刻可随时获取。对于不常用的器械需登记保存，避免危急时刻无法及时获取。必需品放置于随手可取且安全稳定位置，并依据功能及使用率放置，为患者治疗争取时间。另外物品放置处可采取标签形式，

确保其用后可以归于原位。

1.4 环境管理

为患者提供舒适环境，降低或消除患者恐惧、陌生心理，住院期间需确保病房温度及湿度适宜，定期施行通风，确保环境清新，对病房中的垃圾行及时清理，确保床铺整洁。另外开展定期消毒工作，以降低患者由于外界因素导致的不良情况。

1.5 预见性护理

对留置尿管相关性感染等开展预见性护理，留置导管中需密切关注穿刺点感染情况，跟踪关注血培养报告，对穿刺点皮肤进行定期观察，如患者出现置管压痛、发热等需对患者开展及时处理，并告知相关医师。对行呼吸机辅助患者需采取口腔护理、体位护理，加强鼻饲护理等，并对其指标进行观察，对异常情况行及时处理。另外在预防呼吸机相关性肺炎中，需确保患者手部卫生，呼吸回路凝水处理等。肠内营养误吸中，及时清理空腔，观察病情，预防呛咳。压疮中，定时对患者行翻身操作，开展局部按摩。

2 总结

在护理工作开展中，不但与专科护理操作及流程有关联，与护理人员意识及技巧也有一定关系。因此在提高护理质量之前还需对护理人员进行培训，提高其专业程度，提升服务意识，让其养成主动护理服务习惯。具体可为其建设交流平台，让其及时解决出现的问题，并提高职业自豪感。当护理人员技术及意识得到提升，护理质量自然有所提升。通过研究发现，对急危重症患者开展护理质量指标管理后，发现患者并发症及不良事件发生概率均有显著降低，患者的住院时间有效缩短，对护理质量评分也有一定提升。其原因可能在于护理质量指标管理开展下，护理人员水平得到良好提升，其通过对临床经验及相关资料进行查阅总结，建立一套完善的护理措施，有利于预防不良事件及并发症发生，及时发现护理问题并解决，提高护理质量。同时对需要应用的器械及物品进行科学放置，有效提高了患者治疗及抢救效率，无缝连接。且在管理同时开展预见性护理，对护理中可能出现的问题进行总结及分析，并探讨出如何预防此情况的有效办法，改善患者预后情况，降低意外发生率，提高患者信赖程度，提高患者依从性，建立友好护患关系，因此开展护理质量指标管理不仅对患者护理质量有所提升，还可帮助护患建立友好关系，

(下转第 155 页)

呼吸内科应用多导睡眠监测的护理体会

洪 玮 何 维 *

昆明医科大学第二附属医院呼吸内科三病区 云南昆明 650101

【摘要】目的 讨论应用多导睡眠监测在呼吸内科的护理体会。**方法** 选取 2018 年 10 月 ~ 2019 年 4 月在呼吸内科接收的患者一共 78 例，随机分为干预组和对照组，对照组采取常规心电生命体征监测，干预组在基础上采用多导睡眠监测，两组进行护理效果对比。**结果** 干预组的患者患者满意度远远大于对照组，且通过多导睡眠监测，可以检测区分阻塞性睡眠呼吸暂停低通气综合征疾病。

【关键词】 呼吸内科；多导睡眠监测；护理体会

【中图分类号】 R473.5

【文献标识码】 A

【文章编号】 2095-9753 (2019) 07-155-01

阻塞性睡眠呼吸暂停低通气综合征会引起多种系统的疾病，如有心脑血管疾病、内分泌系统疾病，这些疾病多数是由于阻塞性睡眠呼吸暂停低通气综合征引起的。随着人们对睡眠健康质量的日益重视，对于该病的及早诊断和治疗就显得尤为重要。多导睡眠监测是近年来应用于该病的检测手段，尤其对于已经伴有严重并发症的患者有重要的监测意义。现就将我科室收住的 78 例呼吸内科患者分两组进行对比汇报如下：

1 临床资料

选取 2018 年 10 月 ~ 2019 年 4 月在呼吸内科接收的患者一共 78 例，以呼吸暂停、睡眠期打鼾，日间嗜睡、乏力、反应迟钝，夜间出汗、习惯性打鼾，睡眠期血氧饱和度降低、血压升高、红细胞增多、头痛等症状患者，随机分为两组，每组各 39 例。当中，干预组男 21 例，女 18 例。年龄在 21 ~ 73 岁；对照组男 24 例，女 15 例，年龄在 23 ~ 71 岁。两组所有患者均排除存在精神障碍、出现认知功能障碍，并签署知情同意书。

监测方法：对照组采取常规心电生命体征监测，根据患者的医嘱按时记录患者的临床表现及生命体征的变化；

2 干预组的具体方法

2.1 评估及监测前护理

评估患者对睡眠疾病及睡眠的认识程度，向病人讲解呼吸睡眠监测的步骤及重要性。让病人熟悉监测环境，了解各种设备用途、电极大小和摆放位置、医护人员联系方式等注意事项，告知患者监测中可能出现的问题，同时强调监测过程是安全、无痛的，以增加对睡眠监测的感性认识，解除患者的紧张与顾虑。同时了解患者日常生活习惯，告知各类监

* 通讯作者：何维

(上接第 154 页)

从而对医院以及医护人员发展有积极影响，对其院内护理质量有显著提升。因此表明，护理质量指标管理在急危重症患者护理中的应用效果较好，对患者安全性有保障作用。

参考文献：

- [1] 郑兰. 急危重症患者护理质量指标管理 [J]. 中医药管理杂志. 2019(03)
- [2] 董丽娜. 护理质量指标管理在急危重症患者护理中的应用效果评价 [J]. 实用临床护理学电子杂志. 2019(13)
- [3] 韩雪迎. 护理质量指标管理在急危重症患者中的应用

测期间注意事项，嘱咐当天要少饮水、尽量少睡，保证患者夜间睡眠质量。检查前测血压、身高、体重等指标。

2.2 监测中护理

皮肤清洁状况关系到信号采集的质量。用 75% 的酒精擦拭需安放电极的皮肤，范围为电极大小的 2 倍，去除死皮和油脂，改善皮肤的阻抗和粘附性。按照患者睡眠习惯，按顺序进行仪器装置连接，应当注意各个导线位置尽量方向一致，防止线路缠绕，并用胶带固定，腹带平脐位。最后口鼻传感器时，气流传感器探头勿接触皮肤。确定各电极连接无遗漏后再接微机。监测中注意各类数据变化，定时巡察观察，有无导联线过紧导致患者入睡困难或欠佳，有无导联线脱落情况，发现异常情况及时进行处理。

2.3 监测后护理

次日待患者醒后，关闭多导睡眠仪，取下各类电极导联线，擦净皮肤上的导电膏；测量血压，并记录患者监测后感受以做分析报告参考，告知定期复诊、观察。

3 结果

两组患者阻塞性睡眠呼吸暂停低通气综合征检出率：依据患者的病情及检测记录结果，对所有患者进行综合评估，干预组的患者确诊率大于对照组患者，且干预组的患者满意度远远大于对照组。

呼吸内科多数患者存在阻塞性睡眠呼吸暂停综合症，它是一种威胁生命的疾病，通过多导睡眠监测开展护理，为医生判断患者病因和疾病的诊断治疗提供了依据，同时也通过患者及家属对呼吸内科的满意度，在临床工作中值得推广。

参考文献：

- [1] 张红霞，崔丽霞. 多导睡眠监测的护理与护理流程的应用 [J]. 长治医学院学报，2015, 02:138-140

效果观察 [J]. 临床研究. 2018(03)

[4] 梁玉洁. 护理质量指标管理在急危重症患者护理中的应用效果分析 [J]. 河南医学研究. 2018(02)

[5] 赖伟玲，王俊伟，郑斯琦. 研究护理质量指标管理模式在急危重症患者临床护理中的应用 [J]. 中国实用医药. 2018(22)

[6] 李艳. 护理质量指标管理在急危重症患者护理中的应用分析 [J]. 中国卫生标准管理. 2016(24)

[7] 王晶，田晶. 护理质量指标管理在急危重症患者护理中的应用效果评价 [J]. 全科口腔医学电子杂志. 2018(14)